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práv odborů 
ve veřejných 
službách



V květnu 2021 zahájily EPSU, EuroCOP a EUROMIL – evropské 
odborové federace zastupující veřejné služby a příslušníky 
policie a armády – projekt financovaný Evropskou komisí 
týkající se právech odborů. Díky dvěma konferencím a pěti 
regionálním online seminářům poskytl projekt třem federacím 
a jejich členským organizacím dostatek příležitostí k debatě a 
diskusi o stavu práv odborů v  jejich zemích a o opatřeních, 
která by mohla být přijata na národní a mezinárodní úrovni 
pro obranu a posílení těchto práv. 

Tento dokument obsahuje myšlenky a návrhy, jak mohou 
tyto tři organizace a jejich národní pobočky pokračovat ve 
spolupráci. Byl projednán na závěrečné konferenci projektu ve 
Skopje dne 22. září 2022, přeložen do 18 jazyků a distribuován 
do všech tří federací. 

https://www.epsu.org/article/trade-union-rights-project-defending-and-strengthening-trade-union-rights-across-public
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Dvouletý projekt týkající se práv odborů umožnil třem federacím diskutovat o současném 
stavu těchto práv ve veřejných službách, sledovat transpozici směrnice o transparentních 
a  předvídatelných pracovních podmínkách (TPWCD) do vnitrostátního práva a předložit 
Evropskému výboru pro sociální práva Rady Evropy zprávu o klíčových výzvách, kterým čelí 
odbory ve veřejných službách. Diskutovalo se také o potenciálu odvětvového sociálního 
dialogu v EU, který je v současné době přezkoumáván, o ochraně nebo zavádění práv odborů, 
o možných cestách soudních sporů prostřednictvím Rady Evropy a/nebo MOP v případě 
porušování práv odborů a o tom, jak mohou odbory získat širší veřejnou podporu pro své 
kampaně. 

Projekt rovněž financoval komplexní výzkum Gentské univerzity o stavu práv odborů ve 
32 zemích (27 členských států EU a kandidátské země Albánie, Černá Hora, Severní Makedonie, 
Srbsko a Turecko). 

Výzkum ukazuje rozdíly mezi zkoumanými zeměmi, a dokonce i uvnitř nich, a zjevné rozdíly 
mezi právem a praxí; v  zemích, jež podepsaly úmluvy MOP č. 151 a 154 a/nebo Evropskou 
sociální chartu, se rovněž uplatňují omezení, nicméně tyto úmluvy poskytují další úroveň 
ochrany a nápravy. 

S výjimkou skandinávských zemí, Belgie a Nizozemska nejsou práva odborů, která jsou 
vzájemně závislá - žádné právo na kolektivní vyjednávání bez práva organizovat se, žádné 
skutečné právo na vyjednávání bez práva na stávku -, většinou dostupná pracovníkům 
v uniformách. Tento anachronismus se týká i většiny státních úředníků v Turecku a vysokých 
státních úředníků v Albánii a Polsku. 

V mnoha zemích je právo na kolektivní vyjednávání a s ním související právo na stávku 
omezeno i pro civilní zaměstnance, a to z důvodu veřejné bezpečnosti nebo kontinuity služeb. 
Několik málo pozitivních příkladů, kde odborová práva využívají všichni zaměstnanci, jsou 
země s větším důrazem na demokracii, sociální a genderovou spravedlnost a také se systémem 
pracovněprávních vztahů, kde se odborové federace mohou sdružovat s  odborovými 
konfederacemi.

Zákazy nebo omezení těchto práv ohrožují všechny naše odbory a profesní sdružení. Vytváří 
nebezpečné precedenty, jež mohou být použity k omezení práv tam, kde již existují, nebo k 
popření práv tam, kde by mohla být požadována. 

Na úrovni EU existují velké nesrovnalosti, pokud jde o uplatňování sociálních směrnic EU ve 
veřejném sektoru. Nejradikálnějším příkladem je směrnice TPWCD (2019), kvůli které byl 
tento projekt spuštěn a kde kategorie státních zaměstnanců, veřejných záchranných služeb, 
ozbrojených a  policejních složek mohou být vyloučeny z nových práv přiznaných ostatním 
pracovníkům.

Projekt prohloubil spolupráci mezi těmito třemi federacemi a jejich odhodlání chránit a rozšířit 
základní práva na sdružování, vyjednávání a kolektivní akce ve veřejných službách a zajistit, aby 
se vztahovala na všechny pracovníky. Pro zachování dynamiky jsou další kroky formulovány v 
návaznosti na hlavní témata projednávaná v průběhu projektu. Dobrá koordinace a projevy 
solidarity mezi různými odborovými organizacemi na národní, evropské a celosvětové úrovni 
jsou pro dosažení pozitivního pokroku zásadní.

https://www.epsu.org/article/essential-workers-denied-essential-trade-union-rights
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Národní úroveň 
Žádné okolnosti, ať už se jedná o hospodářskou krizi, pandemii, teroristický útok, nebo dokonce 
válku, kterou Evropa opět zažívá, nemohou ospravedlnit zákaz práv odborů, která patří mezi 
základní lidská práva. Organizovaná práce, která je součástí sociálního modelu EU, vždy vedla 
k sociálnímu a demokratickému pokroku.

Pokud se policejní složky v severských zemích mohou sdružovat, vyjednávat a podnikat 
(omezené) kolektivní akce, proč totéž neplatí v Irsku, na Maltě nebo kdekoli jinde? A když se 
mohou sdružovat, vyjednávat a podnikat (omezené) kolektivní akce vojáci v severských zemích, 
Nizozemsku, Belgii, a mimo jiné i v Maďarsku, proč ne v jiných zemích?

Práva odborů jsou omezena také u civilních zaměstnanců, například v Maďarsku nebo Turecku 
nemohou velké skupiny státních zaměstnanců vstoupit do odborů, zatímco v Rumunsku právo 
na kolektivní vyjednávání nezahrnuje odměňování, a proto je vězeňským pracovníkům od 
hospodářské krize v roce 2008 upíráno právo na stávku. Ve Finsku bylo nedávno napadeno 
právo zdravotních sester na stávku, což ukazuje, že odborová práva nelze nikdy považovat za 
samozřejmost. 

Pobočky jsou vyzývány, aby:

	➜ šířily projektovou výzkumnou zprávu mezi své členy, politiky a média;

	➜ hájily svá sporná základní práva tím, že budou informovat příslušné evropské federace 
a prozkoumají možnost obrátit se na MOP a Evropský výbor pro sociální práva Rady 
Evropy;

	➜ zvážily přidanou hodnotu tlaku na své vlády, aby ratifikovaly úmluvy MOP č. 151 a 154 
a příslušné články revidované Evropské sociální charty (viz níže);

	➜ navázaly nebo posílily spolupráci se sesterskými národními organizacemi v oblasti 
práv odborů a pracovních podmínek, zejména v  kontextu aktivit přeshraniční 
mobility.

	➜ Federace si v krátkodobém horizontu zachovají přístup zaměřený na jednotlivé 
země, pokud jde o akce v Radě Evropy nebo MOP: Maďarsko, Rumunsko, Malta, Irsko, 
Portugalsko a Španělsko.
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Úroveň EU
Minimální přístup v EU podle definice znamená univerzální přístup bez vyloučení jakéhokoli 
pracovníka. Tyto tři federace i Evropská konfederace odborových svazů (EKOS) hájí uplatňování 
sociálních směrnic EU pro všechny pracovníky v souladu s  Listinou základních práv EU a 
Evropským pilířem sociálních práv. 

Je třeba vyřešit stávající nesrovnalosti, vyloučení nebo omezení ozbrojených a policejních 
složek ze směrnic o pracovní době nebo o bezpečnosti a ochraně zdraví při práci, vyloučení 
orgánů veřejné správy ze směrnic o právech na informace a konzultace o restrukturalizaci 
a  hromadném propouštění (viz níže odvětvový sociální dialog). Pozitivní je, že se nedávno 
přijatá směrnice o přiměřených minimálních mzdách vztahuje na veřejný sektor, stejně jako 
návrh směrnice o transparentnosti odměňování žen a mužů (stále projednávaný v Radě a 
Parlamentu). 

Pokud jde o směrnici TPWCD, čeká se na konečné informace o její transpozici, konkrétně o tom, 
která vláda EU využila bezprecedentní potenciální výjimky (zavedené na poslední chvíli v 
Radě) pro státní zaměstnance, záchranné služby včetně hasičů, ozbrojené a policejní složky z 
práv stanovených v kapitole III (např. placené školení a předvídatelnost pracovní doby). V době 
psaní tohoto textu informovaly pobočky o tom, že italská vláda vyloučila armádu (karabiniéry), 
policisty, vězeňské úředníky a hasiče, na něž se vztahuje veřejné právo, a tudíž pro ně neplatí 
kolektivní smlouvy; Estonsko zavedlo výjimku pro všechny státní zaměstnance, která bude 
pravděpodobně napadnutelná.

	➜ Ve spolupráci s EKOS budou federace situaci nadále sledovat a podporovat národní 
pobočky, aby se proti vyloučení postavily a dosáhly jeho zrušení.

	➜ Proto se zdůrazňuje, že nejsou povoleny plošné výjimky pro všechny státní 
zaměstnance („pouze“ pro určité kategorie). Jestliže vlády rozhodnou o výjimkách 
pro určité skupiny pracovníků, musí být založeny na objektivních důvodech, jak jsou 
částečně definovány ve směrnici – omezené na zvláštní povahu povinnosti nebo 
podmínek zaměstnání – a v judikatuře EU; objektivní důvody musí být rovněž v souladu 
s Listinou základních práv EU a Evropským pilířem sociálních práv. Tyto důvody by 
měly být přinejmenším projednány s příslušnými odborovými organizacemi. Další 
podrobnosti o „objektivních důvodech“ jsou k dispozici ve zprávě expertní skupiny 
Komise pro transpozici směrnice. Federace prozkoumají, zda by nebylo vhodné 
vypracovat společnou definici pro EU.

	➜ Všechny tři federace budou i nadále pečlivě sledovat legislativní návrhy, aby se 
podobné výjimky neopakovaly.

	➜ Federace zajistí dodržování kodaňských kritérií pro členství v EU, která zahrnují práva 
odborů jako součást lidských práv.

https://ec.europa.eu/social/main.jsp?langId=en&catId=89&newsId=10060&furtherNews=yes
https://ec.europa.eu/social/main.jsp?langId=en&catId=89&newsId=10060&furtherNews=yes
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Odvětvový sociální dialog v EU 
Sociální dialog v EU na meziodvětvové nebo odvětvové úrovni umožňuje sociálním partnerům 
vyjednat právně závazné minimální sociální standardy EU a v případě souhlasu Komise 
transponovat tuto dohodu do směrnice, kterou přijme Rada v souladu s čl. 155 odst. 2 smlouvy 
o fungování EU. 

EPSU zahájila soudní spor proti bezprecedentnímu odmítnutí Evropské komise realizovat 
prostřednictvím směrnice dohodu sociálních partnerů o právech na informace a konzultace 
o  restrukturalizaci ve státní správě. Dohoda se snažila zaplnit mezeru ve výše uvedených 
právech pracovníků na konzultace. Rozsudek ze září 2021 potvrzuje neexistenci pravidel a 
plnou volnost Komise při rozhodování o budoucích dohodách sociálních partnerů.

Na politické úrovni však soudní spor vyvolal debatu o nedostatcích sociálního dialogu a 
Komise v současné době pravidla přezkoumává. Po dvou desetiletích stagnace budou sociální 
partneři napříč odvětvími brzy jednat o nové dohodě o práci na dálku (a o právu na odpojení), 
která bude právně závazná. V ústředních orgánech státní správy sociální partneři právě přijali 
dohodu o digitalizaci, která se má stát směrnicí, a plynárenský sektor zkoumá možnost vyjednat 
směrnici. To může přispět k obnovení sociálního dialogu v EU.

•	 Tyto tři federace posoudí výsledek přezkumu sociálního dialogu, který bude spočívat 
ve sdělení o sociálním dialogu v  EU a doporučení Rady o vnitrostátním sociálním 
dialogu plánovaném na začátek roku 2023. Stanovisko EPSU a EuroCOP a dalších 
evropských odborových federací je, že sociální dialog neexistuje bez kolektivního 
vyjednávání a že je třeba omezit diskreční pravomoc Komise (viz zde);

•	 Federace budou dále zkoumat, zda a jak by bylo možné propojit armádní a policejní 
složky s  odvětvovými výbory pro sociální dialog ústředních/federálních vlád a 
místních a regionálních samospráv.

https://www.epsu.org/article/european-trade-union-federations-say-commission-must-limit-its-power-over-social-dialogue
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Rada Evropy a MOP
Cesty soudních sporů jsou možné a doporučují se prostřednictvím Rady Evropy a MOP. V této 
oblasti byly aktivní zejména organizace EUROMIL a EuroCOP, které dosáhly určitých úspěchů 
u irských a italských vojáků a mírnějších výsledků u irských policistů. Podrobnější informace o 
tom, jak toho lze dosáhnout, budou k dispozici v projektové výzkumné zprávě a v prezentacích 
na regionálních seminářích a rovněž ve zprávě EPSU/ETUI z roku 2008 Better defending and 
promoting trade union rights in the public sector (Lepší ochrana a podpora práv odborů ve 
veřejném sektoru).

Různé úrovně opatření by se měly v ideálním případě používat v kombinaci, kdykoli to bude 
možné, protože každá úroveň / každý mechanismus má své vlastní výhody a nevýhody, pokud 
jde o dobu potřebnou k dokončení řízení (delší u MOP než u Rady Evropy) a status „sankcí“ (od 
politických po právní nebo částečně právní). Řízení o kolektivní stížnosti u Výboru pro sociální 
práva Rady Evropy trvá v průměru osmnáct měsíců, zatímco podobné řízení u MOP je delší; 
postupy podávání zpráv jsou v průměru velmi pomalé, než dojde k uvalení skutečných sankcí.

Evropský výbor pro sociální práva Rady 
Evropy
Zpráva, kterou tyto tři federace loni v červnu poprvé předložily Evropskému výboru pro sociální 
práva Rady Evropy (ECSR), se zabývá některými hlavními problémy, s nimiž se odbory ve 
veřejných službách potýkají při prosazování svých práv na sdružování, vyjednávání a podnikání 
kolektivních akcí. ECSR ji přivítal a je to poprvé, kdy byla výboru předložena horizontální zpráva, 
a nikoli zpráva podle jednotlivých zemí. 

Ze 32 států, jimiž se tato studie zabývá, je Turecko jedinou zemí, která dosud neratifikovala 
články 5 (právo sdružovat se) a 6 (právo na kolektivní vyjednávání, kolektivní akci a stávku) 
Revidované evropské sociální charty (RESC). Rakousko, Lucembursko a Polsko však zavedly 
obecnou výjimku z práva na kolektivní akci, zatímco Nizozemsko a Srbsko vyloučily armádu.  

Dodatkový protokol k Evropské sociální chartě, který stanoví systém kolektivních stížností, 
musí ještě ratifikovat následujících 16 zemí, což ztěžuje řešení problémů: Albánie, Černá Hora, 
Dánsko, Estonsko, Litva, Lotyšsko, Lucembursko, Maďarsko, Malta, Německo, Rakousko, Severní 
Makedonie, Polsko, Rumunsko, Srbsko a Turecko.

	➜ Přidružené organizace budou průběžně informovány o reakci ECSR na zprávu federací.

	➜ Federace budou rozvíjet vztahy s ECSR a zlepšovat způsob, jakým se zabývá otázkami 
práv odborů ve veřejných službách.

https://www.epsu.org/sites/default/files/article/files/08_Defending_TU_rights_public_sector_R105_for_web.pdf
https://www.epsu.org/sites/default/files/article/files/08_Defending_TU_rights_public_sector_R105_for_web.pdf
https://www.epsu.org/sites/default/files/article/files/08_Defending_TU_rights_public_sector_R105_for_web.pdf
https://www.epsu.org/article/essential-workers-denied-essential-trade-union-rights
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MOP 
Základní práva na sdružování a vyjednávání jsou stanovena v úmluvách MOP č. 87 (svoboda 
sdružování a právo organizovat se) a č. 98 (právo sdružovat se a kolektivně vyjednávat), které 
ratifikovaly všechny země zahrnuté do tohoto projektu. Úmluvy č. 151 a 154 o pracovních 
vztazích a kolektivním vyjednávání ve veřejných službách poskytují další práva, která mohou 
pomoci odborům ve veřejných službách. Podle expertního výboru MOP je legitimní vyloučit 
z práva na sdružování, vyjednávání a kolektivní akce pouze (malé skupiny) vyšších úředníků 
odpovědných za správu státu. V případě armády a policejních úřadů je to ponecháno na 
uvážení vlád, což však nelze považovat za ospravedlnění jejich vyloučení z výkonu těchto práv.

Mnoho zemí neratifikovalo úmluvy MOP č. 151 a 154: Bulharsko, Černá Hora, Estonsko, Francie, 
Chorvatsko, Irsko, Litva, Lucembursko, Malta, Německo, Polsko, Rakousko, Srbsko a Turecko. 

	» Přestože ne všechny země, jež ratifikovaly úmluvy č. 151 a 154, poskytují vojenským 
a policejním silám všechna práva odborů, je větší šance, že tak nakonec učiní, pokud 
budou tyto úmluvy ratifikovány. Federace uspořádají cílená setkání v jednotlivých 
zemích, na nichž budou dále diskutovat o možnostech ratifikace úmluv MOP č. 151 a 
154.
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